
Ορισμοί  

 
Πληθυσμός: Άτομα που είχαν ως συνήθη διαμονή τους την Κύπρο την 1η Οκτωβρίου 2021, 

δηλαδή άτομα που διέμεναν μόνιμα στην Κύπρο για ένα χρόνο ή περισσότερο, ή άτομα που 

είχαν έρθει στην Κύπρο μέσα στους τελευταίους δώδεκα μήνες (πριν από την ημερομηνία 

αναφοράς της Απογραφής) με την πρόθεση να διαμείνουν στην Κύπρο για περίοδο τουλάχιστον 

ενός χρόνου. 

 

Κατοικία: Είναι γενικά ένας χώρος που από την κατασκευή του είναι χωριστός και ανεξάρτητος, 

ο οποίος κτίστηκε ή μετατράπηκε με σκοπό να χρησιμοποιηθεί για σκοπούς συνήθους διαμονής, 

ή αν δεν προοριζόταν αρχικά για κατοίκηση, χρησιμοποιείτο στην πραγματικότητα γι’ αυτό το 

σκοπό κατά την ημερομηνία αναφοράς της Απογραφής, π.χ. ένα κατάστημα που χρησιμοποιείτο 

από κάποιο πρόσωπο σαν κατοικία. Δεν θεωρήθηκαν κατοικίες και δεν καταγράφηκαν οι χώροι 

οι οποίοι αρχικά προορίζονταν για κατοίκηση, χρησιμοποιούνταν όμως, κατά την ημερομηνία 

αναφοράς της Απογραφής εξ ολοκλήρου για άλλους σκοπούς και όχι για κατοίκηση, π.χ. μια 

κανονική κατοικία που χρησιμοποιείτο σαν εργαστήριο ή σαν γραφείο εταιρείας. 

 

Κανονική Κατοικία: Πρόκειται για τη μόνιμη και αυτοτελή κατασκευή που κτίστηκε για σκοπούς 

οίκησης. Αποτελείται από τουλάχιστον ένα κανονικό δωμάτιο και προορίζεται για να 

χρησιμοποιηθεί για κατοικία ενός νοικοκυριού καθ’ όλη τη διάρκεια του χρόνου και 

χρησιμοποιείτο στην πραγματικότητα γι’ αυτό το σκοπό κατά το χρόνο της Απογραφής. Πρέπει 

να έχει απευθείας έξοδο προς το δρόμο, είτε διαμέσου κήπου είτε σε κοινό χώρο μέσα στην 

οικοδομή. Οι κανονικές κατοικίες καταγράφηκαν είτε αυτές κατοικούνταν κατά την ημερομηνία 

αναφοράς της Απογραφής, είτε όχι. 

 

Μη Κανονική Κατοικία: Πρόκειται για την κατοικία που είτε κτίστηκε με σκοπό την κατοίκηση 
αλλά κατασκευάστηκε από πρόχειρα υλικά (και συνεπώς δεν συγκαταλέγεται στην κατηγορία 
των κανονικών κατοικιών), είτε δεν προοριζόταν αρχικά για κατοίκηση, ωστόσο χρησιμοποιείτο 
στην πραγματικότητα γι’ αυτό τον σκοπό κατά την ημερομηνία αναφοράς της Απογραφής (π.χ. 
ένα κατάστημα που χρησιμοποιείτο από κάποιο άτομο σαν κατοικία). Οι μη κανονικές κατοικίες 
καταγράφηκαν μόνο εάν αυτές κατοικούνταν (ως τόπος συνήθους διαμονής από ένα ή 

περισσότερα άτομα) κατά την ημερομηνία αναφοράς της Απογραφής. 
 

Νοικοκυριό: Ένα νοικοκυριό μπορεί να αποτελείται από ένα ή περισσότερα άτομα ανεξάρτητα 

από συγγένεια, που διαμένουν στην ίδια κατοικία, προμηθεύονται από κοινού τα απαραίτητα 

για τη συντήρησή τους κι έχουν τουλάχιστον ένα κοινό γεύμα την ημέρα. Νοικοκυριό θεωρείται 

μία από τις εξής περιπτώσεις: 

(α) Δύο ή περισσότερα άτομα που διαμένουν μαζί, προμηθεύονται από κοινού τα απαραίτητα 

για τη συντήρησή τους και έχουν τουλάχιστον ένα κοινό γεύμα την ημέρα. Ένα νοικοκυριό 

μπορεί να αποτελείται μόνο από συγγενικά άτομα ή μόνο από μη συγγενικά άτομα ή ακόμα 

και από συνδυασμό των δύο αυτών περιπτώσεων. 

(β) Κάθε άτομο του διαμένει μόνο του σε μια χωριστή κατοικία ή που διαμένει μαζί με άλλα 

άτομα σε μια κατοικία αλλά δεν συνδέεται μαζί τους, δηλαδή δεν τρώει μαζί τους ώστε να 

αποτελεί μέλος του νοικοκυριού τους. 

Στις πλείστες περιπτώσεις, οι έννοιες οικογένεια (ή οικογενειακός πυρήνας) και νοικοκυριό 

είναι ταυτόσημες, δηλαδή ένα νοικοκυριό αποτελείται από μία οικογένεια. Υπάρχουν όμως και 

περιπτώσεις που η έννοια του νοικοκυριού είναι πιο ευρεία από αυτή της οικογένειας, π.χ. 

ένα νοικοκυριό μπορεί να αποτελείται από πατέρα, μητέρα, παιδιά, παππού και γιαγιά.  

 

Ίδρυμα: Ως ίδρυμα νοείται μια νομική οντότητα με σκοπό την προσφορά μακροχρόνιας 

κατοικίας και την παροχή υπηρεσιών σε μια ομάδα ανθρώπων. Τα εν λόγω άτομα υπακούνε 
σε μια αρχή ή έχουν έναν κοινό σκοπό ή όφελος. Τα ιδρύματα συνήθως διαθέτουν κοινές 
εγκαταστάσεις τις οποίες μοιράζονται οι διαμένοντες (λουτρά, σαλόνια, εγκαταστάσεις 
σίτισης, κοιτώνες κλπ.). Στα Ιδρύματα συμπεριλαμβάνονται οι στέγες ηλικιωμένων, τα 
ψυχιατρικά ιδρύματα, τα νοσοκομεία, οι κλινικές, τα μοναστήρια, οι φυλακές κλπ. Ο 
πληθυσμός των ιδρυμάτων καλύπτει τα άτομα που είναι τρόφιμοι των ιδρυμάτων, οι οποίοι 

δεν έχουν αλλού τη μόνιμη διαμονή τους (π.χ. μοναχούς) και όσους διέμεναν στο ίδρυμα για 
ένα χρόνο ή περισσότερο, ή σκόπευαν να διαμείνουν για περίοδο πέραν του ενός χρόνου 
(κατά την ημερομηνία αναφοράς της Απογραφής).  



 

Τύπος κτιρίου στο οποίο βρίσκεται η κατοικία: Με τον όρο κτίριο αναφερόμαστε σε κάθε μόνιμη 

και ανεξάρτητη οικοδομική κατασκευή, η οποία έχει τοίχους και στέγη και αποτελείται από ένα 

ή περισσότερα δωμάτια ή άλλους χώρους (πρέπει δηλαδή να έχει επιφάνεια πάνω από 4 τ.μ.). 

 

α) Μονοκατοικία: Θεωρείται κάθε κατοικία που είναι κτισμένη σε ξεχωριστό οικόπεδο και έχει 

απευθείας έξοδο προς το δρόμο. Αν μέρος της οικοδομής περιλαμβάνει και καταστήματα, η 

κατοικία αυτή επίσης θεωρείται μονοκατοικία. 

β) Διπλοκατοικία: Θεωρείται κάθε οικοδομή που είναι κτισμένη σ’ ένα οικόπεδο, αλλά 

αποτελείται από δύο ανεξάρτητες κατοικίες ενωμένες οριζόντια ή κάθετα. Οι κατοικίες αυτές 

μπορεί να έχουν έξοδο σε κοινό χώρο μέσα στην οικοδομή ή να έχουν ξεχωριστή έξοδο, η 

κάθε μια απευθείας προς το δρόμο.  Αν μέρος της οικοδομής περιλαμβάνει και καταστήματα, 

η κατοικία αυτή επίσης θεωρείται διπλοκατοικία.  

γ) Πολυκατοικία: Πρόκειται για την οικοδομή η οποία είναι κτισμένη σ’ ένα οικόπεδο και 

περιλαμβάνει τρεις ή περισσότερες κατοικίες και έναν τουλάχιστον όροφο, οι οποίες κατοικίες 

μπορεί να έχουν έξοδο σε κοινό χώρο μέσα στην οικοδομή ή μπορεί να έχουν ξεχωριστή 

έξοδο ή κάθε μια απευθείας προς το δρόμο. (Οι πολυκατοικίες που εκτός από διαμερίσματα 

έχουν και γραφεία και καταστήματα, έχουν συμπεριληφθεί στην κατηγορία «Κατοικία σε 

κτίριο μεικτής χρήσης»). 

δ) Κατοικία σε κτίριο μεικτής χρήσης: Πρόκειται για κατοικίες σε κτίριο ενός τουλάχιστον 

ορόφου που περιλαμβάνει τρεις τουλάχιστον οικιστικές μονάδες για σκοπούς κατοίκησης 

(στέγαση νοικοκυριών) καθώς επίσης και άλλους χώρους που χρησιμοποιούνται για 

επαγγελματικούς και εμπορικούς σκοπούς (γραφεία, καταστήματα). 

ε) Κατοικία σε κτίριο άλλου τύπου: Περιλαμβάνει τα σπίτια σε συνεχή δόμηση, τα βοηθητικά 

και άλλα που δεν εμπίπτουν στις πιο πάνω κατηγορίες. 

Έτος κατασκευής (ολοκλήρωσης) της κατοικίας: Πρόκειται για το έτος (ή τη χρονική περίοδο) 

που κατασκευάστηκε η κατοικία. Συγκεκριμένα αναφερόμαστε στο έτος (ή στη χρονική περίοδο) 

που ολοκληρώθηκαν οι εργασίες ανέγερσής της, τη χρονική περίοδο δηλαδή που η κατοικία 

ήταν έτοιμη να κατοικηθεί από τους πρώτους ένοικους.  

 

Καθεστώς ενοίκησης: Αναφερόμαστε στο κατά πόσο πρόκειται για ιδιοκατοίκηση, ενοικίαση της 

κατοικίας, δωρεάν διαμονή, ή για κάποιον άλλο τρόπο ενοίκησης. 

 

α) Ιδιόκτητη: Η κατοικία ανήκει σε κάποιο από τα μέλη του νοικοκυριού. 

 

β) Ενοικιαζόμενη: Αναφερόμαστε στις περιπτώσεις όπου ο ένοικος της κατοικίας (ή κάποιο 

άλλο πρόσωπο ή εταιρεία κλπ.) πληρώνει ενοίκιο στον ιδιοκτήτη της κατοικίας. 

 

γ) Δωρεάν διαμονή: Πρόκειται για την περίπτωση όπου η κατοικία προσφέρεται για δωρεάν 

διαμονή σε συγγενικά ή άλλα άτομα (χωρίς να πρέπει ο ένοικος να πληρώνει ενοίκιο στον 

ιδιοκτήτη). 

 

δ) Άλλος τρόπος ενοίκησης: Πρόκειται για τις περιπτώσεις όπου το καθεστώς ενοίκησης δεν 

εμπίπτει σε κάποια από τις πιο πάνω κατηγορίες. 

 

Χώρα γέννησης: Ως χώρα γέννησης του απογραφόμενου καταγράφηκε η χώρα στην οποία 
κατοικούσε η μητέρα του απογραφόμενου όταν τον/τη γέννησε. Ο ίδιος ορισμός ίσχυε και για 
τη χώρα γέννησης του πατέρα και της μητέρας του απογραφόμενου. 
 

Υπηκοότητα: Ρωτήθηκε η πρώτη και η δεύτερη υπηκοότητα του απογραφόμενου (όπου αυτό 
ίσχυε). Τα άτομα που είχαν δηλώσει την Κυπριακή υπηκοότητα είτε ως την πρώτη τους 

υπηκοότητα είτε ως τη δεύτερη, παρουσιάζονται στους σχετικούς πίνακες ως Κύπριοι. Τα άτομα 



που είχαν δηλώσει δύο υπηκοότητες, η μία χώρα της ΕΕ (εκτός της Κύπρου) και η άλλη χώρας 

εκτός ΕΕ, παρουσιάζονται στους σχετικούς πίνακες ως υπήκοοι χωρών της ΕΕ. 
 

Μορφωτικό επίπεδο: Για τον κάθε απογραφόμενο που ήταν 15 ετών και άνω,  καταγράφηκε το 
ψηλότερο επίπεδο μόρφωσης που είχε συμπληρώσει κατά την ημερομηνία αναφοράς της 
Απογραφής. 

 
Οικονομικά ενεργός πληθυσμός: Πρόκειται για όλα τα άτομα (ηλικίας 15 ετών και άνω) τα οποία 
κατά τη διάρκεια της βδομάδας που προηγήθηκε εκείνη της συνέντευξης εργάζονταν ή ήταν 
άνεργοι. 
 
Εργαζόμενοι: Θεωρούνται όσοι ήταν 15 ετών και άνω (κατά την ημερομηνία αναφοράς της 
Απογραφής), οι οποίοι κατά τη βδομάδα που προηγήθηκε τη βδομάδα της συνέντευξης, 

εργάστηκαν έστω και για μια ώρα με αμοιβή, κέρδος ή σε οικογενειακή επιχείρηση χωρίς μισθό.  
Επίσης έχουν συμπεριληφθεί και εργαζόμενα άτομα που έτυχε να μην είχαν εργαστεί εκείνη τη 
συγκεκριμένη βδομάδα για το λόγο ότι απουσίαζαν προσωρινά από την εργασία τους με άδεια 
ανάπαυσης, άδεια ασθενείας κ.ά.. 

 

Άνεργοι: Άτομα που ήταν 15 ετών και άνω (κατά την ημερομηνία αναφοράς της Απογραφής) 
και που κατά τη βδομάδα που προηγήθηκε εκείνη της συνέντευξης ήταν χωρίς εργασία, αλλά 
βρίσκονταν σε συνεχή αναζήτηση εργασίας για πλήρη ή μερική απασχόληση, ήταν διαθέσιμοι 
για να εργαστούν και ήταν επίσης ικανοί για εργασία. 

 

Μη οικονομικά ενεργός πληθυσμός: Πρόκειται για όλα τα άτομα (ηλικίας 15 ετών και άνω) τα 

οποία κατά τη διάρκεια της βδομάδας που προηγήθηκε τη βδομάδα της συνέντευξης δεν 
εργάζονταν και δεν ήταν άνεργοι. Πιο συγκεκριμένα, περιλαμβάνονται τα άτομα τα οποία κατά 
τη διάρκεια της αναφερόμενης βδομάδας ήταν φοιτητές, μαθητές, συνταξιούχοι, οικοκυρές, 
χρόνια άρρωστοι ή ανάπηροι και εισοδηματίες. 
 
Οικογενειακός πυρήνας: Ορίζεται ως δύο ή περισσότερα άτομα μέσα στο νοικοκυριό που έχουν 

σχέση ζευγαριού (παντρεμένοι ή μη), ή σχέση γονέα με παιδί. Συνεπώς ένας οικογενειακός 
πυρήνας μπορεί ν’ αποτελείται από ένα ζευγάρι χωρίς παιδιά, ζευγάρι με ένα ή περισσότερα 
παιδιά ή μία μονογονεϊκή οικογένεια (μονογονέας με ένα ή περισσότερα παιδιά).  
 


